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Сучасні виклики, зумовлені повномасштабною війною в Україні, спричинили 

системні деструктивні зміни у функціонуванні системи вищої освіти, знизивши її здатність 

забезпечувати безперервність освітнього процесу, зберігати науковий потенціал і 

підтримувати академічну мобільність. Значна частина закладів вищої освіти зазнала 

критичних руйнувань матеріально-технічної бази, тоді як активізація міграційних процесів 

спричинила відтік студентів та науково-педагогічних працівників. Це створює загрозу 

кадровому потенціалу багатьох університетів та послаблює їх конкурентоспроможність на 

національному й міжнародному рівнях. Водночас скорочення державного фінансування 

актуалізувало пошук альтернативних джерел підтримки інституційного розвитку.  

В таких умовах зростає потреба впровадження нових механізмах стійкості, які 

ґрунтуються на солідарності, партнерстві та ефективній взаємодії між учасниками 

академічної спільноти. Одним із ключових інструментів зміцнення інституційної 

спроможності та забезпечення життєздатності освітньої системи є міжнародне грантове 

фінансування. Воно не лише надає необхідні фінансові ресурси, й відкриває доступ до 

сучасних технологій, інноваційних практик та розширює можливості академічної співпраці. 

Фінансування грантових проєктів є важливим механізмом наукової та освітньої 

діяльності, що забезпечує можливість проведення досліджень, впровадження інновацій, 

реалізації освітніх, соціальних і культурних програм [1, с. 65]. 

Сучасний розвиток грантового фінансування в Україні характеризується низкою 

системних тенденцій, які визначають стратегічні підходи до підтримки освітніх, наукових і 

соціальних ініціатив (рис. 1) [4, с. 168-169]. Ці тенденції, серед яких диверсифікація джерел 

підтримки, цифровізація процесів управління грантами, зростання вимог до сталості 

результатів і розвиток інституційної спроможності грантоотримувачів тощо, закладають 

інституційний фундамент для поглиблення міжнародної солідарності та ефективної 

академічної взаємодії. 

Особливого значення у формуванні цієї інституційної основи набувають грантові 

програми Європейського Союзу, зокрема Erasmus+, які створюють умови не лише для 

мінімізації негативних наслідків війни, а й для формування стійкого, інтегрованого освітньо-

наукового простору, заснованого на принципах взаємної підтримки та академічної 

солідарності. Вони сприяють підвищенню інституційної спроможності українських 

університетів, розвитку людського капіталу та впровадженню інновацій, орієнтованих на 

довгострокове відновлення й модернізацію вищої освіти. Важливо підкреслити, що сильний 

міжнародний вимір програми Erasmus+ визнається експертами як її ключова перевага, 

оскільки він охоплює співпрацю з країнами-партнерами у сфері вищої освіти та молоді, 

сприяє розвитку інституційного партнерства, молодіжної взаємодії та мобільності на 

глобальному рівні [2]. 

Варто зазначити, що Європейська Комісія активно сприяє розширенню взаємодії та 

обміну професійним досвідом між українськими й європейськими інституціями, формуючи 
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для цього сприятливі умови в межах грантових програм. Це системно відкриває ширші 

можливості для залучення українських університетів до міжнародних освітніх і 

дослідницьких ініціатив та посилює середовище академічної солідарності. 

 

 
 

Рисунок 1 – Механізми формування середовища взаємодії через грантові проєкти* 

*Джерело: складено авторами на основі [4]. 

 

У науковому дискурсі поняття «солідарність» трактується як поєднання спільності 

інтересів, взаємозалежності, відповідальності, злагоди та одностайності в діях [3]. 

Академічна солідарність, що базується на цінностях підтримки, довіри та відповідальності, є 

важливим чинником адаптації освітніх і наукових інституцій до сучасних викликів. Вона 

забезпечує здатність спільно долати кризові явища, об’єднувати ресурси та формувати 

спільні відповіді на глобальні та локальні загрози. 

Втілення принципів академічної солідарності на практиці вимагає реалізації проєктів, 

які поєднують академічні практики з новими форматами комунікації та інтернаціоналізації. 

Емпіричним підтвердженням ефективності такого підходу є проєкт Erasmus+ 

“Academies4Ukraine – Strengthen Higher Education Resilience in Ukraine and European Union”, 

що реалізується італійською компанією «I-Strategies», координатором проєкту, у партнерстві 

з Гельсінським університетом (Фінляндія), Ризьким технічним університетом (Латвія) та 

українськими закладами вищої освіти: Одеським національним технологічним 

університетом, Уманським державним педагогічним університетом імені Павла Тичини та 

Херсонським державним університетом. На реалізацію цього проєкту у 2023-2026 рр. через 

Програму Erasmus+ KA220-HED – Партнерство у сфері вищої освіти Європейським Союзом 

передбачено фінансування в обсязі 400 тис. євро.  

Головна мета зазначеного проєкту полягає в обміні найкращими практиками 

забезпечення стійкості системи вищої освіти в умовах війни, підтримці психічного здоров’я 

учасників освітнього процесу, утвердженні цінностей демократії та Європейського Союзу, а 
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також зміцненні міжнародної солідарності з Україною [5]. У межах цієї ініціативи особлива 

увага приділяється створенню практичних інструментів, що сприяють підвищенню 

резильєнтності академічної спільноти та забезпечують системну підтримку студентів і 

працівників університетів, які зазнали впливу воєнних дій.  

Проєкт «Academies4Ukraine» демонструє інноваційний підхід до розвитку академічної 

солідарності, використовуючи, зокрема, документальне кіно як засіб формування наративів 

стійкості, поширення практичного досвіду та підтримки університетів, що працюють у 

кризових умовах. Створений документальний фільм «Історії академічної стійкості з 

України» поєднує інтерв’ю, зібрані партнерами проєкту, та фотоматеріали, щоб розповісти 

про боротьбу тих, хто, незважаючи на небезпеку, забезпечує право на навчання для всіх 

українських студентів в Україні та за кордоном. Саме завдяки цим свідченням, фільм яскраво 

демонструє неймовірну стійкість та незламність української академічної спільноти.  

Для надання системної підтримки закладам вищої освіти, які працюють зі студентами, 

що постраждали внаслідок війни, створено посібник «Формування стратегій покращення 

повсякденного добробуту та зміцнення відчуття приналежності у студентів за програмами 

міжнародного обміну в умовах колективної кризи». Методологічною основою цього 

посібника слугував практичний досвід Гельсінського університету, накопичений у процесі 

надання психосоціальної та академічної допомоги українським студентам, які зазнали 

наслідків війни. В ньому викладено ефективні методики психосоціальної підтримки та 

протоколи взаємодії, спрямовані на поліпшення психічного благополуччя студентської 

молоді. 

Важливим ресурсом для надання комплексної психологічної підтримки студентам є 

цифровий посібник «Керівництво з впровадження університетської служби психологічної 

допомоги для студентів». Він містить детальні рекомендації для створення й інтеграції 

університетських служб психологічної допомоги в організаційну структуру ЗВО, що сприяє 

соціально-психологічній реабілітації молоді, яка зіткнулася з хронічним стресом. Цей ресурс 

посилює інституційну спроможність ЗВО щодо впровадження сучасних і науково 

обґрунтованих моделей психологічної підтримки. 

Реалізація проєкту підтверджує, що грантове фінансування функціонує не лише як 

ресурсна підтримка, а й як стратегічний механізм формування нової культури співпраці, 

обміну досвідом і взаємодії в академічному середовищі. Це дозволяє успішно поєднувати 

інноваційні практики, соціальну відповідальність та академічну солідарність, створюючи 

стійке підґрунтя для розвитку університетів у період суспільних трансформацій [6]. 

Отже, залучення грантового фінансування та реалізація міжнародних проєктів набуває 

особливої актуальності в умовах повномасштабної війни в Україні, економічної 

нестабільності та постійних викликів для академічної спільноти. 

Досвід реалізації проєкту Erasmus+ “Academies4Ukraine – Strengthen Higher Education 

Resilience in Ukraine and European Union” демонструє вплив такої співпраці на інституційну 

стійкість університетів-партнерів та показує, як грантові механізми сприяють формуванню 

середовища академічної солідарності й розвитку інноваційних підходів до міжнародної 

взаємодії в умовах війни. 
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